



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

省高速交警总队发布五一假期出行提示

假期高速公路车流量将呈现“一高一多”特点

河北法制报讯 (记者 郑伟)“五一假期到底能不能出去玩?”“路上堵车不堵车?”省高速交警总队于4月26日发布五一假期出行提示,让出行群众了解高速公路交通形势。

据省高速交警总队统计,随着疫情防控形势好转,目前我省高速公路环京流量逐日呈上升趋势,按发展趋势和往年增幅,预计五一期间将回升至常态流量的90%左右,预计日均将达到18.9万辆;环省流量预计五一期间将达到常态流量170%左右,预计日均将达到78.2万辆左右。

今年五一假期高速公路车流量与以往相比,整体将呈现“一高一多”的特点,即进出京车流量增高,省内中短途游较多。且预计4月30日17:00、5月1日10:00将出现去程拥堵高峰;假期后三天上午10:00、下午5:00将出现返程拥堵高峰。

根据预测,省内高速公路受疫情检查影响,车流量较大,自然风光景点周边、货车较多的主要通道、部分服务区和站口等路段可能会出现拥堵情况。

(下转第2版)

让司改精准落地

——对沧州中院审判团队运行的调查

□ 河北法制报记者 曹永学

“让审理者裁判,由裁判者负责”是司法责任制改革的核心目标。构建审判团队是实现这一目标的有效路径。

然而,囿于认识局限和利益阻碍,不少地方法院审判团队改革仍然面临着难以精准落地的困境,形式上热热闹闹,实质效果却打了折扣。

沧州市中级人民法院遵循司法运行规律,针对中级人民法院上诉案件占比较大的实际情况,强力推行“分、调、裁、审”机制改革,量身打造调解、速裁、民事专业审判等审判团队,优化审判资源配置。这些团队瞄准审判实践中的关键问题,发挥出明显功效。

■专业调解过滤诉讼“虚数”

沧州中院统计分析显示,在上诉案件中,存在着一定量的案件“虚数”。有些民商事案件事实清楚,一审裁判正确,但当事人由于法律认识问题或其他原因,坚持上诉,有的案件二审还没有立案,上

诉人又想撤诉。

沧州中院调解团队的一个重要职责,就是对上诉民事案件进行过滤,将过滤出的案件在诉前化解,既减轻当事人诉累,又节省司法资源。

案件过滤和调解由团队的4名法官助理负责,调解进度和质效由一名员额法官监督把关。为了突出专业化调解,沧州中院和市司法局签署工作意见,在市直律师事务所挑选20名经验丰富的专业律师出任调解员,经团队委派进行诉前调解。

专业化调解提高了调解效率。律师出身的团队成员李瑶擅长办理道路交通事故和保险合同纠纷案件,她一个月调解这两类案件22件,每起案件都跟踪履行到位,及时办理退案手续。

上诉案件调解相比一审案件难度更大,当事人之间往往对立情绪激烈,需要调解员具备丰富的专业知识和高度的敬业精神。

法官助理黄亚男接手调解一起劳动争议二审案件,该案标的

额不大,但是用人单位和劳动者对工资标准、解除劳动关系时间争议很大,双方态度都非常强硬。黄亚男对上诉方用人单位准确释明法律,提供类案判例供其参考;对被上诉方劳动者动之以情,指明和解有利于彻底解决纠纷、尽早取得赔偿,恢复正常工作生活。经过耐心调解,双方终于冷静下来,最终签署和解协议,当场履行完毕。

从去年11月团队成立至今,沧州中院调解团队过滤筛选出二审民事案件395件,成功调解122件,调解案件履行到位率达97.8%。

■速裁让审判驶入“快车道”

为了推进案件繁简分流,沧州中院从类案专审出发,探索二审案件速裁程序适用范围,主要包括保险合同、物业合同、机动车交通事故责任纠纷等二审案件。

速裁团队由3个审判小组构成,每个审判小组由一名法官、两名法官助理、两名书记员组成。速

裁团队的最大特点就是“快”,他们与立案庭对接,对分管的案件当天立案,当天确定开庭时间,当天邮寄开庭传票。

速裁团队简化审批程序,调判结合快速结案。在开庭(询问)完毕后,法官助理征得当事人同意,两日内对案件进行调解,调解不成功的,一次开庭结案,并在5个工作日内完成裁判文书。

速裁案件虽然简化了程序,但是不减公平正义。沧州中院制定了二审速裁案件审理流程及转入普通程序规程,不管案件大小,每件案子必须事实说得清,法律依据准。

今年2月4日,李霞法官速裁团队审理了3起机动车交通事故责任纠纷案件。在充分听取几方诉辩意见、认真评议新证据后,3起案件当庭宣判。考虑到正处在疫情防控关键时期,李霞法官和当事人沟通,释法明理,判决给付方直接将赔偿款汇入对方银行卡,3起交通事故案件终审结案,当事人均表示服判息诉。

(下转第2版)

河北法制报讯 (记者 刘树奇 牛继芬)4月26日,省检察院党组书记、检察长、扫黑除恶专项斗争领导小组组长丁顺生主持召开省检察院扫黑除恶专项斗争领导小组会议,要求全省检察机关准确把握当前扫黑除恶专项斗争面临的复杂局面,克服疫情对办案工作的影响,确保在专项斗争收官之年取得全面胜利。

会议传达了全国扫黑办挂牌督办案件推进会、全国检察机关扫黑除恶专项斗争案件办理推进工作会议精神,明确全省检察机关扫黑除恶专项斗争决战决胜之年的重点任务,部署下步工作。

会议指出,全省检察机关要明确目标任务,总结成绩,固强补弱,确保在扫黑除恶专项斗争收官之年取得全面胜利。要准确把握当前扫黑除恶专项斗争面临的复杂局面,克服疫情对办案工作的影响,严格审核把关,进一步提高认罪认罚从宽制度适用率。要科学谋划部署,攻坚克难,确保按时保质完成专项斗争各项目任务。

会议要求,全省检察机关要强化政治站位,狠抓工作落实。要始终把扫黑除恶专项斗争作为重大政治任务抓紧抓实,继续保持专项斗争韧劲不松、势头不减、力度不变。围绕疫情防控常态防控,完善工作方式方法,把疫情防控、复工复产和专项斗争结合起来,做到疫情防控不放松、扫黑除恶再加速。狠抓工作落实,加强集中统一领导,实行专案组挂牌督办和院领导包案责任制,确保专项斗争预期目标圆满完成。

会议强调,要提高办案质效,完善长效机制,坚决打好打赢专项斗争收官战。突出依法办案,把办案质量和效率摆在突出位置。坚持快捕快诉,加大打击力度,充分运用信息化手段,强化办案专业化团队建设,确保办案质效全面提升。强化案件指导和督办,加大业务指导,确保准确把握案件定性。坚持边推进边总结,边扫边治边建,研究探索常态长效机制,确保扫黑除恶工作常态化。

省检察院党组成员、副检察长、扫黑除恶专项斗争领导小组副组长高树勇,省检察院检委会专职委员、扫黑除恶专项斗争领导小组副组长白剑平传达相关会议精神。

省检察院对扫黑除恶专项斗争重点工作推进

确保复杂局面克服疫情影响取得全面胜利

清苑杀害一家4口 嫌疑人落网

河北法制报讯 (记者 刘彬)4月27日凌晨1时50分,在省公安厅的支持指导下,保定公安机关将清苑区魏村镇魏村北街杀人案犯罪嫌疑人王某抓获。

据保定市清苑区警方发布的警情通报,2020年4月24日10时45分,清苑区公安分局指挥中心接王某报警,称魏村镇魏村北街其哥哥王某某及侄媳妇一家联系不上,家里大门上锁,门口有血迹。接到报警后,清苑区公安分局立即组织警力赶赴现场处置。经工作发现,王某某和其儿媳孙某及其孙女、孙子在家中遇害。

经公安机关进一步侦查,确定与被害人同村的王某强有重大作案嫌疑,案发后王某强潜逃。为尽快抓获犯罪嫌疑人,在侦办案件的同时,警方还发动群众有偿提供线索。

4月27日凌晨1时50分,犯罪嫌疑人王某强被警方抓获。目前,审讯工作正在进行中。



今年4月26日是第20个世界知识产权日。当日,张家口市中级人民法院相关领导带领民二庭全体干警走上街头,普及知识产权保护知识。与此同时,全市各基层法院也通过制作悬挂宣传条幅、张贴宣传海报、滚动播放宣传视频,以及在门户网站、官方微博、微信公众号刊载典型案例等形式,向社会公众普及知识产权保护相关法律法规,增强群众的知识产权保护意识。图为张家口市中级人民法院干警在街头宣传知识产权保护工作。

河北法制报记者 梁燕 摄

石家庄中院出台意见

切实规范民间借贷行为

有效维护民间融资市场秩序

河北法制报讯 (石轩)为防范职业放贷人利用诉讼程序将非法利益合法化,切实规范民间借贷行为,有效维护民间融资市场秩序,日前,石家庄市中级人民法院制定出台了《关于建立疑似职业放

贷人名录制度的意见》。根据意见,被确定为职业放贷人者,其相应的借贷合同认定无效。

意见对纳入疑似职业放贷人名录的条件、如何适用、纳入和撤出机制,以及确系职业放贷人的案件如

何处理等方面进行了规定。意见要求,审理民间借贷案件首先要进行关联案件查询,同一出借人及其实际控制的关联关系人作为原告,一年内在全市两级人民法院起诉民间借贷案件5件以上或两年内累计10

件以上,且具有相关情形的,该出借人应当纳入疑似职业放贷人名录。纳入疑似职业放贷人名录后,应当对疑似放贷人所涉及案件进行重点监控。意见明确指出,确系职业放贷人或其实际控制的关联关系人,相应的借贷合同应认定无效,借款人返还借款本金,并按年利率6%的标准给付资金占用使用费。

意见的出台,为依法惩治非法放贷犯罪活动,切实维护国家金融秩序与社会和谐稳定,有效防范因非法放贷诱发涉黑涉恶以及其他违法犯罪活动,保护公民、法人和其他组织的合法权益提供了制度保障。

安全事故应急救援预案,以及学校安全教育和培训计划。全市公安机关还与教育部门联合成立检查组,对学校安全防范工作进行实地督导,对发现的隐患现场整改,一时难以解决的指导落实防护措施。通过加强制度建设和落实措施,进一步提升了校园内部安全系数。

在此基础上,公安机关合理安

唐山警方多措并举为校园复课保驾护航

河北法制报讯 (刘文利 裴文初)随着疫情防控形势的好转,我省普通高中三年级已于4月23日开学复课,其他年级的复课工作也在紧锣密鼓准备中。唐山市公安局将护航保障校园开学复学作为疫情防控整体工作的一项重点,采取措施开展各项服务保障工作。截至目前,唐山公安机关共出

动警力2371人次、车辆740台次,开展督导检查88次,排查整改隐患26处。

在工作中,唐山市公安机关充分发挥职能作用,积极督促学校落实安全主体责任,组织学校制定安全规章制度和操作规程,督促学校检查安全工作落实情况,及时消除安全隐患;组织学校制定实施

排警力,加强校园周边巡逻防控和道路交通疏导,有效维护校园周边良好的社会治安和交通秩序。另外,各地公安机关还对校园专职保安进行教育培训,结合学校实际情况,组织开展了70余次以应对疫情防控为主要内容的处置突发事件应急演练,切实提高了学校应对突发案事件的能力。

检察机关将对部分犯罪嫌疑人提起公诉。

座谈会上,稻香村企业负责人表示,稻香村作为河北一家百年老字号品牌,常被假冒贴牌,企业不堪其扰,迫切需求对知识产权的司法保护。

石家庄检察院副检察长崔少波表示,知识产权是企业的命门,是企业生存发展的关键,加大知识产权司法保护力度,营造良好营商环境,是护航民营企业高质量发展的题中之义。鹿泉区检察院要总结经验,做好审查起诉工作,把这起案件办成打击侵犯知识产权犯罪、护航民营企业发展

的典型案例、精品案。

省检察院第四检察部副主任刘文海介绍了近年来检察机关打击侵犯知识产权的情况,同时指出检察机关在办理此类案件时要注重延伸职能,对企业加强知识产权保护进行指导,帮助企业完善企业内部风险防控机制,同时加强普法宣传,营造全社会了解重视知识产权保护的良好氛围。

河北法制报官方微博: <http://e.tgq.com/hbfzb2011>

本报法律顾问 康学富 陈振谦

河北法制网: <http://www.hbfzb.com>